核心舱计划于 2020 年前后发射,全站预计于 2022 年建成并投入运营

中国空间站 张开双臂欢迎合作



5月28日,中国正式向世界发出邀请:欢迎世界各国利用未来的中国空间 站开展舱内外搭载实验等合作,中国空间站不仅属于中国,也属于世界。这是此 类项目首次向所有联合国会员国开放。中国开放、和平、共赢的外空国际合作理 念获得国际社会普遍赞扬。

中国空间站将采用三种国际合作模式

当天在奥地利首都维也纳举行的 中国空间站国际合作机会公告发布仪 式上,中国盛情邀请世界各国积极参与 中国空间站国际合作。

中国常驻维也纳联合国和其他国 际组织代表团与联合国外层空间事务 办公室共同宣布了这一消息。中国常驻 维也纳联合国和其他国际组织代表史 忠俊说,中国愿秉持人类命运共同体理 念,将中国空间站打造成全人类在外空 共同的家。

正在运行的国际空间站并未完全向

国际社会开放,不少国家被排除在合作范 围之外。如今中国空间站给国际社会,尤其 是发展中国家,提供了平等合作的机会。

中国空间站将采用三种合作模式: 一、申请者利用自行研制的实验载荷,在中 国空间站舱内开展实验。二、申请者利用 中方提供的实验载荷,在中国空间站舱内 开展实验。三、申请者利用自行研制的舱 外载荷,在中国空间站舱外开展实验。

联合国所有会员国,尤其是发展中 国家的公共、私营机构,包括研究院、研 究所、大学、私人企业等,都可以申请。

全站预计于 2022 年建成并投入运营

中国空间站核心舱计划于 2020 年 前后发射,全站预计于2022年建成并投 入运营,设计寿命10年,运行轨道高度 340公里至450公里,可容纳3名航天 员同时在轨工作生活,轮换期间可容纳 6名航天员。

空间站总体构型是三个舱段,由一 个核心舱、两个实验舱组成,每个舱都是 20吨级,整体呈T字对称构型。核心舱 用于统一控制和管理空间站组合体,提 供航天员生活和工作场所。实验舱用于 支持空间科学实验、空间应用和空间技 术实验。空间站预留新舱段接口可拓展 舱位,并支持外挂大型实验。

专家介绍,未来中国空间站将在空 间生命科学与生物技术、微重力流体物 理和燃烧科学、空间材料科学、微重力基 础物理、空间天文和天体物理学、空间环 境和空间物理、空间地球科学和应用、空 间应用新技术等8个研究方向、30多个 研究主题上开展大规模的空间科学研究

建造空间站是中国载人航天工程的 重要一步。1992年,中国决定实施载人 航天工程并确定了中国载人航天"三步 走"的发展战略:第一步,发射载人飞船, 建成初步配套的试验性载人飞船工程, 开展空间应用实验;第二步,突破载人飞 船和空间飞行器的交会对接技术,并利 用载人飞船技术改装、发射空间实验室, 解决有一定规模的、短期有人照料的空 间应用问题;第三步,建造载人空间站, 解决较大规模、长期有人照料的空间应

现阶段,中国载人航天工程第三步 任务——空间站工程已全面展开。

中国以诚相待理念收获国际社会赞誉

中国积极开放、合作共赢的国际合 作理念获得国际社会普遍点赞。法国、印 度、南非、马来西亚等60多个国家常驻 维也纳外交使节出席了当天公告发布仪 式。不少国家代表详细了解参与中国空 间站合作的细节,表达了参与合作的浓 厚兴趣。

联合国外层空间事务办公室主任西 莫内塔·迪皮波向记者称赞道,在向他国 开放本国航天领域方面,中国的努力令人 印象深刻。中国空间站向世界打开合作大 门将推动和平利用外层空间的国际合作。 一些发展中国家一直希望参与外空

和平利用,但由于缺乏资金、技术等条件, 往往只能望"空"兴叹。而中国这一项目专 门提出鼓励发展中国家参与合作,得到了 来自发展中国家的积极评价。

斯里兰卡常驻维也纳联合国代表 普里娅涅·维杰塞克拉告诉记者,她十 分期待这一项目,相信中国空间站国际 合作项目将会惠及更多像斯里兰卡这 样的发展中国家。 据新华社

作为"退烧针"在发热治疗中普遍应用,至今已临 床应用 70 多年,国家药监局发布公告

退烧针柴胡注射液 严禁儿童使用



国家药监局发布公告,修订柴胡注射液说明书。而在众多修订内容中,除了增 加警示语以及新增8种不良反应内容外,在"禁忌"一项中明确注明"儿童禁用"。此 前,柴胡注射液是世界上首个中药注射剂品种,其作为"退烧针"在儿童发热治疗中 应用普遍,至今已临床应用70多年。

柴胡注射液禁止给儿童使用

5月29日晚,国家药品监督管理局 发布公告称,根据药品不良反应监测和 安全性评价结果,为进一步保障公众用 药安全, 国家药品监督管理局决定对柴 胡注射液说明书增加警示语, 并对不良 反应、禁忌、注意事项等项进行修订。

根据《柴胡注射液说明书修订要 求》,禁忌项应当包括:1.对本品或含有 柴胡制剂及成份中所列辅料过敏或有严 重不良反应病史者禁用。2.儿童禁用。

公告称, 柴胡注射液生产企业应依 据《药品注册管理办法》等有关规定,按 照柴胡注射液说明书修订要求,提出修 订说明书的补充申请,于2018年7月 31日前报省级食品药品监管部门备案。

修订内容涉及药品标签的,应当一并 进行修订;说明书及标签其他内容应当与原 批准内容一致。在补充申请备案后6个月内 对已出厂的药品说明书及标签予以更换。

柴胡注射液生产企业应当对新增不 良反应发生机制开展深入研究, 采取有 效措施做好柴胡注射液临床使用和安全 性问题的宣传培训,指导医师合理用药。

公告强调,临床医师应当仔细阅读 柴胡注射液说明书的修订内容, 在选择 用药时,应当根据新修订说明书进行充 分的效益风险分析。

公告提醒,柴胡注射液为处方药,患 者应严格遵医嘱用药,用药前应当仔细 阅读说明书。

等级医院用量不大,部分诊所或有使用

在国家药监局此次发布的公告中, 柴胡注射液的"不良反应"一项明确增 加8种,包括过敏反应、全身性反应以 及皮肤及其附件、呼吸系统、心血管系 统、神经精神系统、消化系统、用药部位 等的不良反应。公告还要求在"注意事 项"中增加:禁止超功能主治用药、无发 热者不宜、严禁混合配伍,谨慎联合用 药、不超剂量、不长期连续用药等多项

国家药监局官网数据库显示,目前 柴胡注射液有78个批文,涉及山西晋新 双鹤药业有限责任公司、国药集团宜宾 制药有限责任公司、神威药业(四川)有限 公司等 75 家药企。不过据调查,这个产 品在等级医院用量不大,部分诊所可能 还有使用。

记者在裁判文书网上找到 61 条与 柴胡注射液有关的案例,据不完全统计, 不论是儿童,还是成人,都有可能出现注 射柴胡后过敏的状况,致残、甚至死亡。 记者梳理后发现,这些案例中,柴胡的注 射地大部分为私人诊所、村卫生站以及 县、乡卫生院等地方。

提纯欠缺,易有热原反应

"问药师"公众号创始人、知名药师 冀连梅表示,"注射液是直接进入血液 的,对于提纯和无菌等要求非常高,而中 药提纯还有所欠缺。"冀连梅表示,按照 不良反应报告, 中药注射液导致的过敏 反应和热原反应比较常见。

热原属于细菌代谢物, 如果注射液 中有热原存在,在输液的过程中就会发 生热原反应。因中药注射剂的原料是各 种草药,来源复杂,而中药注射液又不要 求提纯到单一成分, 因此中药注射液容 易产生热原,这是中药注射液先天的缺

而对于儿童退烧来说,她不建议使用 注射的方式缓解症状,"目前口服退烧药已 经非常成熟而有效了, 副作用也相对较

针对儿童禁用柴胡注射液的问题.北 京东区儿童医院内科专家陈贤楠向记者表 示,我国现在很多中成药,尤其是关于中药 的注射药缺乏药理实验或者临床实验的安 全性观察, 因此在使用中成药时一定要慎 重。同时他还表示,家长对儿童发烧的认知 存在一定误区,孩子发烧是人体的防御反 应,这是对机体有利的,因此应减少使用退 综合新华社、《法制晚报》消息